
OPINIA PUBLICA DIN ROMANIA FAŢA DE ACORDUL DE 
LA MUNCHEN ŞI CONSECINŢELE LUI 

Tradiţionala prietenie, datînd de secole, dintre poporul român şi po
poarele ceh şi slovac s-a verificat, o dată mai mult, în împrejurările 
dramatice din toamna anului 1938 şi primăvara lui 1939. Opinia publică 
din ţara noastră, aproape în unanimitate, şi-a exprimat pe diferite căi 
(campanii de presă, mitinguri, demonstraţii, întruniri, editarea şi difu
zarea de manifeste şi broşuri, ajutoare etc.) sentimentele de solidaritate 
frăţească cu Cehoslovacia şi de condamnare a sceleratelor acte de forţă 
ale Germaniei hitleriste. Presa noastră - cu excepţia celei fasciste ori 
fascizante - a reflectat fidel această stare de spirit din sînul poporului 
român. Indeosebi presa comunistă ilegală şi legală, caracterizată prin 
luciditate şi clarviziune în aprecierea evenimentelor curente şi prin com
bativitate şi intransigenţă în luările sale de poziţii, s-a situat în fruntea 
luptei pentru demascarea hitlerismului, sprijinirea Cehoslovaciei şi apă
rarea independenţei noastre naţionale. 

Conştientă de consecinţele nefaste ale evenimentelor prin care trecea 
Cehoslovacia, opinia publică românească şi cercurile noastre guvernante 
şi-au dat din plin contribuţia la sprijinirea ţării prietene şi aliate, apărînd 
prin aceasta însăşi integritatea noastră teritorială şi independenţa noastră 
de stat ameninţate de rapacitatea agresorilor fascişti! . 

• 
Acordul de la Munchen, care a marcat începutul mutilării Cehoslovaciei, a fost 

consecinţa directă a "Anschluss"-ului din 11 martie 1938. începînd din primăvara 
lui 1938 şi pînă în toamna aceluiaşi an, Cehoslovacia a trăit o perioadă extrem de 
zbuciumată, la sfîrşitul căreia, abandonată de aliaţii săi apuseni, a trebuit să cedeze 
cererilor formulate de Hitler. De altfel, Hitler a căutat din timp să obţină încer
cuirea Cehoslovaciei, pentru a-i paraliza orice încercare de împotrivire. Supusă 
puternicii presiuni naziste, Cehoslovacia avea de făcut faţă şi pretenţiilor teri
toriale ale guvernelor Poloniei şi Ungariei, ceea ce însemna o complicare a poziţiei 
sale de politică externă. 

Pentru a uşura situaţia grea a Cehoslovaciei, în 4-5 mai 1938 s-a ţinut în ţara 
noastră, la Sinaia, conferinţa Micii înţelegeri, care a încercat o apropiere de Unga
ria; încercarea nu a reuşit, deoarece Ungaria, intenţionînd să colaboreze activ cu 
Germania hitleristă la cotropirea Cehoslovaciei, punea drept condiţie prealabilă 
a oricărei înţelegeri cu România şi Iugoslavia abandonarea Cehoslovaciei2. Politica 

1 Cf. EL Ciobanu, In legătură cu poziţia României faţă de Cehoslovacia în pe
rioada "Milnchenului". în AIIP. 1966, nr. 1, p. 99-100. 

2 Eliza Campus, Destrămarea Micii Intelegeri, în Studii, 1954, nr. 4, p. 113. 
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Ungariei horthyste urmărea ca, prin acorduri bilaterale cu statele Micii Inţelegeri 
luate separat, să destrame organismul Micii Inţelegeri, ceea ce însemna de fapt 
aplicarea f-.)liticii Germaniei naziste3• România şi Iugoslavia nu s-au pretat însă la 
acest joc şi au apreciat că înţelegerea cu Ungaria poate fi eficientă numai în cazul 
participării celor trei membri ai Micii Intelegeri împreună4 • La sesiunea de la 
Sinaia, N. Petrescu-Comnen, ministrul de externe al României, a declarat oficial: 
"Budapesta probabil inspirată de alte capitale punea drept condiţie prealabilă ori
cărei înţelegeri cu România şi Iugoslavia abandonarea Cehoslovaciei, deci dizol
varea Micii Inţelegeri. Am răspuns că România nu va comite niciodată un act de 
felonie şi că cunosc prea bine climatul diplomatic al momentului ca să nu-mi dau 
seama că abandonarea Cehoslovaciei va fi semnalul dizolvării Iugoslaviei si a 
României"5. România s-a opus deci la incheierea unor tratate separate cu Ungaria, 
deoarece voia să păstreze integritatea Micii Inţelegeri şi totodată să vină in aju
torul Cehoslovaciei pîndite de atîtea pofte hrăpăreţe6• 

Cîteva luni mai tîrziu, în august 1938, la Bled, în Iugoslavia, a avut loc o nouă 
conferinţă a Consiliului Permanent al Micii Intelegeri care s-a ocupat, între altele, 
şi de problema apropierii Micii Inţelegeri de Ungaria. S-a afirmat că la Bled, 
Cehoslovacia ar fi fost îndepărtată de la negocierile cu Ungaria şi că aceste ne
gocieri ar fi avut loc separat între Iugoslavia şi România de o parte şi Ungaria dEC' 
cealaltă parte, că la Bled "România şi Iugoslavia au părăsit Cehoslovacia, hotărînd 
să colaboreze la constituirea unei noi forme politice în spaţiul dunărean", care ar 
fi fost subordonată lui Hitler, că la Bled s-ar fi ajuns, în mod oficial, la dizolvarea 
de fapt a Micii InţelegerF. Aceste afirmaţii nu sînt întemeiate. Ele sînt dezminţite 
de relatările presei contemporane, privind conferinţa de la Bled, care ara•ă că :o~colo 
"solidaritatea Micii Inţelegeri s-a manifestat, o dată mai mult, mai ales în chestiu
nea negocierilor cu Ungaria ... Ungaria convingîndu-se că România şi Iugoslavia 
nu sînt dispuse să abandoneze Cehoslovacia, s-a putut găsi o formulă ... prin care 
s-a ajuns la un comunicat în care se constata simultan la Bled şi la Budapesta 
un acord deplin intervenit între cele patru capitale, cuprinzînd deci şi Ceho
slovacia (faţă de care Ungaria făcea totuşi discriminare în problema minorităţilor 
naţionale)"8. Acordul realizat la Bled a cuprins deci toate statele Micii InţelegerL 
Guvernul ungar a căutat să parafeze acordul de la Bled doar cu Iugoslavia şi 
România, dar atît România cît şi Iugoslavia au refuzat aceasta, pînă la încheierea 
unui acord maghiaro-cehoslovac in problema minorităţii maghiare din Ceho
slovacia9. Prin urmare, România nu a abandonat Cehoslovacia nici la Sinaia, nici 

3 L. Bânyai, Din lupta unită a oamenilor muncii români şi de alte naţionalităţi 
sub conducerea P.C.R. (1938-1944), în Studii, 1966, nr. 3, p. 480-481. 

" Robert Kvacek, Podil Ceskoslovenska na jedncinich Male Dohody a Marfarska v 
letech 1936-1938, în Historicky Casopis, 1963, nr. 3, p. 426-427. 

5 1. Popescu-Puţuri, România în timpul celui de al doilea război mondial, în 
AISISP, 1966, nr. 5, p. 41 (după doc. din A.M.A.E.); Eliza Campus, Politica externă 
a României în perioada dintre cele două războaie mondiale, în Studii şi articole 
de istorie, 1967, p. 144. 

6 Eliza Campus, Mica Intelegere, Bucureşti, 1968, p. 10; cf. şi Viorica Moisuc. 
Actions diplomatiques de la Roumanie au secours de la Tchecoslovaquie d la veille 
du pacte de Munich, în RevRHist, 1967, nr. 3, p. 416. 

7 Eliza Campus, Destrămarea Micii Intelegeri, in Studii, 1954, nr. 4, p. 119-120. 
s Lumea Românească, 26 aug. 1938, p. 4; Timpul, 23 aug. 1938 şi 25 aug. 1938. 

In acest sens vezi şi Alexandr Ort, Munich et la Petite Entente, în Contributions 
d l'histoire de Munich, Prague, 1959, p. 78. România nu admitea încheierea unui 
acord cu Ungaria, fără Cehoslovacia (Viorica Moisuc, Acţiuni diplomatice desfă
şurate după Anschluss de România împotriva expansiunii Germaniei hitleriste spre 
sud-estul Europei, în Studii, 1966, nr. 4, p. 719). 

9 Magda Adamovâ, Martarsko a Malci Dohoda v obdobi pred druhou svetovou 
vcilkou (1937-1938), în Ceskoslovensk'!J Casopis Historicky, XI, 1963,. nr. 6,. p. 755-756; 
Viorica Moisuc, Actions diplomattques .. . , p. 417. 
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la Bledto, chiar dacă n-a reuşit să împiedice izolarea ŞI mcercuirea Cehoslovaciei 
de către Germania, la frontiera de sud a Cehoslovaciei. Atitudinea României 
ţaţă de Cehosl~vaci~ la conferinţa de la Bled este confirmată de ştirea de presă 
m care se precizeaza că "dl. Krofta şi-a exprimat via satisfacţie pentru atitudinea 
loială şi cordială a d-lui Stoiadinovici şi a d-lui Comnen faţă de Cehoslovacia·•ll. 
In atitudinea Iugoslaviei şi României faţă de Cehoslovacia, la Bled, un rol impor
tant a jucat opinia publică din cele două ţări care, aproape unanim, a luat partea 
Cehoslovaciei ameninţatet2• Opinia publică din România a fost alături de Ceho
slovacia în toată perioada care a precedat Mi.inchenul, un rol hotărîtor în mobi
lizarea ei jucîndu-1 manifestele, ziarele şi broşurile editate de P.C.R. 

Incă de la începutul anului şi îndeosebi în timpul crizei din mai 1938, România 
a fost alături de poporul ceh şi slovac prin unele din cele mai autorizate condeie 
ale presei sale şi unii din cei mai autorizaţi exponenţi ai opiniei noastre publice. 

In martie 1938 prof. Stanciu Stoian, referindu-se la congresul tineretului din 
Europa centrală ţinut la Praga, în zilele de 25-27 februarie, scria în Dacia Nouă 
următoarele, cu privire la situaţia critică în care se afla Cehoslovacia în faţa 
ameninţării naziste, elogiind curajul cu care ea înfruntă evenimentele: " ... Poporul 
cehoslovac ... se arată la înălţimea momentului pe care-1 trăieşte, conştient de el 
şi hotărît să înfrunte totul cu bărbăţie.. . Toată lumea e calmă, continu~nd să 
muncească şi mai departe cu aceeaşi metodă, pentru prosperitatea minunatei ţări, 
ce stă ca o inimă sănătoasă în centrul unui continent bolnav•'I:J. 

In toată primăvara şi vara lui 1938 Scînteia, Lupta de clasă, Lumea Nouă, Ştiri 
etc. au ncordat, con~ecvent, atenţie evoluţiei evenimentelor din Ceho·;lovacia şi 
raporturilor cehoslovaco-germane, atrăgînd atenţia asupra implicaţiilor politice 
generRI-el ·ro pene ale problemei cehoslovace. Astfel, Lupta de clasă arăta că: 
"Problema cehoslovacă este o problemă a păcii central-europene, este o problemă 
a păcii în general, precum şi a existenţei independenţei naţionale a tuturor po
poarelor din sud-estul Europei şi din Balcani. Ea este problema existenţei po
porului român ... "11o. Referindu-se la semnificaţia crizei din mai 1938, cînd fascis
mul german ameninţa Cehoslovacia cu imediata cotropire, Lupta de clasă scria 
că numai "printr-o acţiune unită a ţărilor democratice se poate răpi fascismului 
libertatea de acţiune, se poate salva pacea"15. Lumea Nouă, într-o serie de articole 
din mai-iulie 1938, a abordat insistent aceeaşi problemă cehoslovacă, desprinzînd 
adevărata semnificaţie a pretenţiilor naziste faţă de Cehoslovacia: dezmembrarea 
statului unitar cehoslovac şi anexarea Cehiei 16• Lăudînd curajul şi hotărîrea mani
festată în 21-23 mai 1938 de popoarele ceh şi slovac în faţa ameninţării naziste, 
un ziar17 pleda pentru menţinerea integrităţii Cehoslovaciei: " ... poporul ceh şi 
poporul slovac au dovedit în zile îngrijorătoare, cînd lumea tremura pentru ele, 
şi pentru ea, strălucite însuşiri de bărbăţie. Prin această bărbăţie ceho-slovacii au 
dovedit chiar celor mai neîncrezători, chiar celor mai şovăitori dintre numeroşii 
lor prieteni, că pentru echilibrul forţelor europene e nevoie ca în Europa dunăreană 
să se menţină o ţară vitează şi bine rînduită, temeinic pregătită sufleteşte şi tehni
ceşte pentru vremuri de pace, ca şi pentru vremun de război". 

Partidul Comunist din România a fost primul care a tras semnalul de alarmă, 
arătînd încă din iunie 1938 pericolul la care este expusă România prin căderea 
Cehoslov(lciei şi, făcînd propuneri concrete de sprijinire a Cehoslovaciei, sublinia 
că: "Soarta României şi a tuturor ţărilor de pe valea Dunării este strîns legată de 
soarta Cehoslovaciei . . . Toate statele balcanice şi în primul rînd România trebuie 

1o R Kvacek, op. cit., p. 429--430. 
tt Timpul, 24 aug. 1938. 
12 Al. Ort, op. cit., loc. cit. 
13 Stanciu Stoian, lngrijorări tinereşti, apud Titu Georgescu, Intelectuali antifas-

cişti în publicistica românească, Bucureşti, 1967, p. 395; cf. ibidem, p. 42. 
14 Lupta de clasă, 1938, nr. 4, aug., p. 54. 
15 Ibidem, p. 26. 
16 Lumea Nouă, an. XXXI, nr. 19 (8 mai 1938), nr. 22 (29 mai 1938}, nr. 2 

(12 iunie 1938}, nr. 3 (19 iunie 1938), nr. 4 (26 iunie 1938). 
17 Timpul, 6 iulie 1938. 
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să sprijine efectiv Cehoslovacia în lupta de apărare a integrităţii naţionale şi a 
independenţei sale. Să se încheie o strînsă alianţă politică şi militară cu Uniunea 
Sovietică ... Să se afirme prin fapte concrete principiul securităţii colective în ca
drul principiilor de bază ale Ligii Naţiunilor. Partidul Comunist din România 
cheamă muncitorimea şi masele întregului popor la acţiune hotărîtă şi la luptă 
dîrză in acest scop. Să constringem guvernul român să-şi dovedească solidaritatea 
cu Republica Cehoslovacă" 1s. Partidul Comunist din România a trecut la mobili
zarea maselor populare care manifestau simpatie faţă de Cehoslovacia ameninţată 
de hitlerişti. In timpul interminabilelor discuţii cu germanii sudeţi, muncitorii 
metalurgişti din Bucureşti şi-au demonstrat "prietenia faţă de muncitorimea ceho
slovacă, precum şi faţă de poporul Cehoslovaciei, care este ameninţat de fascismul 
german"w. Relatind acestea, organul central al P.C.R. adresa un apel intregii 
muncitorimi de a urma exemplul metalurgiştilor. Arătînd "cit de strîns este legată 
soarta României şi a păcii de soarta Cehoslovaciei vecine şi aliata noastră", P.C.R. 
a lansat lozinca unirii "tuturor forţelor democratice din România pentru apărarea 
independenţei României, Cehoslovaciei ... pentru apărarea păcii":.!O. P.C.R. a orga
nizat, în colaborare cu membrii de rînd ai partidelor social-democrat şi naţional
ţărănesc, o campanie pentru apărarea Cehoslovaciei, care a avut loc în Bucureşti, 
în unele oraşe ale Transilvaniei, pe Valea Prahovei şi în Moldova21• 

In vara anului 1938 cind guvernul cehoslovac ducea tratative cu germanii sudeţi 
şi cind situaţia politică din Cehoslovacia se caracteriza prin hotărîrea fermă a 
maselor de a apăra republica impotriva fascismului hitlerist, ziarul Lumea Nouă, 
referindu-se la evenimentele din Cehoslovacia, scria: "Sperăm că prietena şi aliata 
noastră Cehoslovacia, ajutată de aliaţii ei mari şi mici, va reuşi să facă faţă situa
ţiei cu aceeaşi energie şi promptitudine ca la 23 mai" şi termina cu: "Trăiască 
Cehoslovacia liberă şi independentă". 

Tot in perioada crizei sudete, una din cele mai mari personalităţi ale culturii 
noastre, savantul istoric Nicolae Iorga, a stat de asemenea alături de Cehoslovacia, 
împotriva Germaniei hitleriste, cu întreaga sa erudiţie, cu verbul său inspirat şi 
cu strinsa logică a argumentării, apărînd cauza Cehoslovaciei atunci cind ea ajun
sese obiect al unor negocieri lipsite de orice etică internaţională2:.!. In ziarul său 
Neamul Românesc, analizindu-se memorandum-ul sudeţilor din iunie 1938, se 
scria, in apărarea Cehoslovaciei: "In nici un caz şi sub nici un fel de presiuni de 
orice natură nu pot fi acceptate însă două principii de bază din memorandul parti
dului sudeto-german şi anume: împărţirea statului în teritorii autonome cu parla
rnente şi guverne paralele autonome şi repararea nedreptăţilor din trecut, fiindcă 
germanii din Cehoslovacia nu au suferit in statul acesta nicicind nici un fel de 
nedreptăţi; dovadă stau drepturile extrem de largi, de care au dispus pînă acum 
şi de care dispun mereu, avind aici o situaţie favorizată . . . faţă de orice alte 
minorităţi din oricare state din lume"23. 

Şi alte personalităţi din ţara noastră au descifrat şi au demascat cu hotărîre 
sensul real al crizei sudete. Astfel, prof. Ladislau Banyai, într-un articol in revista 
Korunk, scria: " ... In centrul declaraţiei sale [a lui Henlein n.n.] de la Karlsbad 
nu se mai află revendicările sociale sau naţionale ale germanilor sudeţi, ci ultima
tumul de politică externă germană. Prin aceasta, partidul Henlein s-a demascat 

18 Broşura După Austria, Cehoslovacia, editată de C.C. al P.C.R., p. 7 şi urm. 
(Arh. ISISP, cota A b XXII-5); Documente din istoria P.C.R.. ed. II, Bucureşti, 
1953, p. 317-318. 

19 Scinteia, anul VIII, nr. 11 (101), 8 iulie 1938, p. 10-12; în acelaşi număr, 
vorbind despre "Alegerile comunale de la 22 şi 29 mai din Cehoslovacia", C.C. al 
P.C.R. asigura P.C. din Cehoslovacia că "va mobiliza masele populare din România 
pentru apărarea popoarelor din Cehoslovacia" în faţa primejdiei naziste (ibidem, 
p. 9-10); A. Niri, Istoricul unui tratat înrobitor, Bucureşti, 1965, p. 157. 

20 A. Niri, loc. cit. 
21 Ibidem. 
~ Titu Georgescu, Nicolae Iorga împotriva hitlerismului, Bucureşti, 1966, p. 62-63. 
23 Neamul Românesc, 27 iulie 1938, p. 4. In acelaşi sens, cf. şi Lumea Nouii, 

anul XXXI, nr. 22 din 29 mai 1938, p. 1, articolul A trecut primejdia? 
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mărturisind că ceea ce-l interesează nu este repararea nedreptăţilor suferite de 
masele populare germane, ci smulgerea Cehoslovaciei din rîndurile aliaţilor săi, 
pentru a o pune în neputinţă de apărare faţă de planurile de dominaţie ger
mane"M. 

Referindu-se la aceleaşi tratative cu germanii sudeţi şi la concesiile pe care 
guvernul cehoslovac le făcea mereu acestora, Grigore Gafencu, care în decembrie 
1938 avea să devină ministru de externe al României, scria: "Ţinem însă să afirmăm 
că dacă Cehoslovacia ajunge şi în această privinţă la »-Capătul concesiilor«, adică 
pînă unde îi îngăduie simţămîntul ei de desăvîrşită neatîrnare, atunci, vrînd-ne
vrînd, de atitudinea ei cea din urmă, de apărare, sîntem legaţi cu toţii, vecinii 
ei şi ţările apusene şi ţările ca Polonia sau Ungaria, azi încă atît de neînţelegă
toare. Fiindcă e în primejdie să cadă, cu independenţa Cehoslovaciei, principiul de 
viaţă pe care ne bizuim cu toţii"25. Juste, în fond, consideraţiile lui Gafencu păcă
tuiau prin doza de nepermis optimism în ce priveşte eventuala schimbare de ati
tudine a puterilor apusene, iremediabil pornite pe calea concesiilor faţă de Hitler, ori 
a Poloniei şi Ungariei, aservite politicii hitleriste şi copărtaşe, în curînd, alături de 
Germania nazistă, la mutilarea Cehoslovaciei. 

Pe linia politicii sale de încurajare a agresorului fascist, prin concesii după con
cesii, Anglia a trimis la începutul lui august 1938 în Cehoslovacia pe lordul Runci
man, ca să "medieze" între guvernul din Praga şi sudeţi. Presa burgheză din Praga, 
pentru a înşela poporul, prezintă misiunea Runciman în culori trandafirii: " ... noi 
credem în lealitatea şi obiectivitatea sa" (Lidove Noviny). Ncirodni Listy scria: 
"Opinia publică cehoslovacă are deplină încredere în acest om al cărui profund 
simţ de obiectivitate şi justiţie este înalt apreciat în propria sa patrie şi care e 
chemat a aduce păcii un serviciu de nepreţuit"; iar Ceske Slovo scria că opinia 
publică cehoslovacă "are încredere în fair play-ul tradiţional al Marii Britanii"26• 

In realitate, lordul Runciman venea spre a determina guvernul cehoslovac să ce
deze tuturor cererilor lui Hitler27• Indată după sosirea sa în Cehoslovacia el a luat 
legătura cu partidul lui Henlein, cu marii capitalişti şi cu cercurile naziste, cu 
nobilimea germană legată din punct de vedere financiar şi prin relaţii de rudenie 
cu oligarhia engleză28• Acesta era "mediatorul", care, aşa cum prevăzuse P.C.C., stă
tea de partea lui Hitler29. 

Planul lui Runciman de a se crea în Cehoslovacia un sistem de cantoane pe 
naţionalităţi30 a fost energic respins de N. Iorga, care a condamnat procedeul prin 
care reprezentanţi ai altor naţiuni - în cazul Cehoslovaciei, englezii - îşi permi
teau "să intervină în afacerile altor ţări, azi Cehoslovacia, mîine Ungaria, poimîine 
Polonia sau România, cîndva şi Franţa pentru Alsacia, Danemarca, iar înainte de 
acestea imensa Rusie ... ". Iorga dezaproba felul în care "mediatorul" britanic trata 
Cehoslovacia, scriind: "Ce n-ar admite la dînşii sînt gata să considere ca, oricum, 
potrivit pentru o ţară care nu posedă aceleaşi mijloace pentru a se apăra". Refe
rindu-se la masele populare din Cehoslovacia care, de-a lungul întregului an 1938, 
arătară că sînt hotărîte să lupte pînă la capăt pentru apărarea integrităţii ţării lor, 
N. Iorga spunea: "Am întîlnit tineri cehoslovaci care-şi arată hotărîrea de a jertfi 
totul pentru păstrarea statului, la a cărui caricaturală prefacere nu se pot învoi" 

M Ladislau Banyai, "Mitteleuropa" germană şi coaliţia din bazinul dunărean, 
apud Titu Georgescu, Intelectuali antifascişti ... , p. 173. 

25 Timpul, 15 iulie 1938. 
26 L'Europe Centrale, XIII, nr. 32, 6 aug. 1938, p. 505. 
27 Eliza Campus, Despre politica externă a guvernului român in etapa trădării 

de la Munchen (1937-1938), în Studii, 1953, p. 40; W. P. Potjomkin, Geschichte 
der Diplomatie, III, Moskau, 1947, p. 721. 

28 PTehled ceskoslovensk!/ch dejin, III, Praga, 1960, p. 417. 
29 Ibidem. 
30 Timpul, 21 aug. 1938. 
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si adăuga: "Dacă nenorocirea cea mai mare va cădea asupra omenirii, vina nu va 
fi a lor"31• 

Luna septembrie 1938 a reprezentat apogeul crizei cehoslovace. Evenimentele din 
Cehoslovacia au fost urmărite atent, zi de zi, prin mijlocirea presei, de opinia 
publică din România32. Credincios liniei sale de mobilizare a opiniei publice din 
România in apărarea Cehoslovaciei ameninţate de imperialismul nazist, P.C.R. 
a organizat o largă campanie în acest sens. Este grăitoare Hotărîrea specială adop
tată în 19 septembrie 1938 de Comitetul teritorial al P.C.R. din Ardeal şi Banat cu 
privire la apărarea Republicii Cehoslovace, în care comuniştii spuneau, între al
tele: " ... Considerăm de datoria noastră să încadrăm poporul nostru, în mod egal. 
pe muncitori, ţărani, pe burghezi în lupta Republicii Cehoslovace împotriva fascis
mului hitlerist, să facem tot posibilul pentru a ajuta la apărarea democraţiei, iude
pendenţei şi libertăţii popoarelor acestei republici paşnice şi prietene ... Ne vom 
strădui să lămurim poporul din Ardeal şi Banat cu privire la situaţia reală din 
Cehoslovacia, să explicăm adevăratul înţeles al problemei germanilor sudeţi, să 
demascăm veritabila faţă şi scopurile mişcării de ••eliberare naţională« a fascismului 
hitlerist". Arătînd că şi tratatul de alianţă româno-cehoslovac ne obligă "să apărăm 
şi cu forţa armată independenţa Cehoslovaciei faţă de agresiunea fascismului 
hitlerist", Hotărîrea preciza că "nu numai acordul ne obligă să facem acest lucru. 
dar şi tradiţia comună care, în deceniile premergătoare războiului mondial, în 
lupta naţională şi economică dusă împotriva reacţiunii austriece şi a feudalismului 
ungar, a aliniat în front comun popoarele noastre, face ca ajutorarea Cehoslovaciei 
să constituie pentru noi o datorie de onoare ... ". Hotărîrea se încheie cu cuvintele: 
"Tovarăşi! Popoare din Cehoslovacia! Toţi oamenii cinstiţi din lume vă urmăresc 
cu atenţie. Comuniştii din Ardeal şi Banat nu vă părăsesc. Jos mîinile de pe Ceho
slovacia! Trăiască integritatea teritorială a Republicii Cehoslovace democratice şi 
independente!... Trăiască alianţa antifascistă cehoslovaco-română' ... "33. Aceste 
cuvinte de îmbărbătare şi de solidarizare ale comuniştilor români se auzeau tocmai 
în momentul cînd la Londra reprezentanţii guvernelor englez şi francez cădeau de 
acord să accepte cererile lui Hitler. 

In timp ce guvernanţii englezi şi francezi mergeau în întîmpinarea cererilor 
deşănţate ale lui Hitler, pregătind mutilarea Cehoslovaciei, Nicolae Iorga a publicat 
numeroase articole în apărarea ţării prietene. Dintre acestea amintim articolul 
străbătut de un autentic umanism şi de revoltă abia reţinută faţă de soarta ne
dreaptă pregătită de marile puteri apusene aliatei lor. Este vorba de articolul Către 
un popor prieten34, publicat chiar în ziua cînd în Cehoslovacia s-a declarat mobili
zarea generală, în timp ce la Godesberg, Neville Chamberlain vindea regiuni întregi 
din Cehoslovacia lui Hitler, Nicolae Iorga scria: "In momentul cînd se pregăteşte 
desfacerea părţii locuite de germani din Cehoslovacia, cînd alunecă prieteniile şi 
nici o învinuire, nici o injurie nu se cruţă unui popor de mare trecut, căci ei. 
cehii, erau să facă în secolul al XVI-lea ••Austria«, unuia care a dat oameni ale 
căror nume sînt înscrise în Cartea de Aur a culturii şi care totuşi a trăit trei 
veacuri de robie la nemţii din Viena, nu poate lipsi de aici, de la Bucureşti ... un 
glas de mîngîiere". Mai departe Iorga adaugă că nu în numele Micii Inţelegeri, "ci 
în al conştiinţei umane am ţinut, fără a discuta fondul însuşi al chestiunii, a ridica 
acest protest contra grosolăniei triumfătoare". A doua zi, N. Iorga condamna cu 

31 N. Iorga, Cantonisarea statului, în Timpul, 12 sept. 1938; Gh. Buzatu, Nicolae 
Iorga, apărător al drepturilor şi intereselor popoarelor ameninţate de cotropirea 
hitleristă, In Studii şi articole de istorie, X, 1967, p. 191. 

32 De ex. Lumea Românească, din sept. 1938, publică aproape în fiecare număr 
articole privind Cehoslovacia, semnate de directorul ziarului Zaharia Stancu: Pacea 
atîrnă de cuvinte (2 sept.), Dreptatea Cehoslovaciei a biruit (5 sept.). Unele ziare 
(Timpul, România etc.) au avut trimişi speciali la Praga, care au publicat ample 
reportaje despre situaţia din Cehoslovacia. 

33 Arh. ISISP, cota A XXII-11. 
34 Neamul Românesc, 23 sept. 1938. 
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hotărîre cererile teritoriale formulate de Ungaria horthystă şi de Polonia faţă de 
Cehoslovacia, în acel ceas de grea cumpănă35• 

Lumea Nouă, în acele clipe din ajunul acordului de la Munchen, a condamnat în 
-cuvinte hotărîte ciuntirea Cehoslovaciei decisă de "conciliatorii" apuseni, atrăgînd 
atenţia asupra consecinţelor grave ce vor urma pentru celelalte ţări din sud-estul 
Europei după sacrificarea Cehoslovaciei36• 

Abordînd aceeaşi problemă a agresivităţii naziste faţă de Cehoslovacia, C. Io
nescu-Gulian o vede în perspectiva mai largă a ameninţării culturii însăşi de către 
hitlerism. Demascînd ca falsă afirmaţia lui Goering că Germania trebuie să înghită 
Cehoslovacia pe motivul că "cehii sînt un popor fără cultură", autorul respinge 
această nesăbuită afirmaţie nazistă, arătînd că: "Cultura cehoslovacă... este de 
mult înscrisă în tabloul de onoare al spiritului european ... Ceea ce distinge cultura 
cehă este în primul rînd funcţia ei istorică de afirmare a valorilor fundamentale: 
libertatea şi democraţia. Sensul culturii cehe trebuie căutat în această luptă pentru 
.afirmarea libertăţii şi adevărului". C. Ionescu-Gulian termină cu îndemnul de a 
se sprijini Cehoslovacia împotriva brutalităţii şi violenţei hitleriste:J7. 

In afară de aceste dovezi, scrise, de prietenie, simpatie şi solidaritate cu poporul 
cehoslovac, cărora opinia noastră publică le-a dat expresie în ajunul "Munchenului", 
în ţara noastră au avut loc şi alte manifestări de prietenie frăţească faţă de 
Cehoslovacia. Astfel, în ziarul cehilor şi slovacilor din România, Nase snahy, 
citim că în ziua de 18 septembrie 1938 la Bucureşti a avut loc Adunarea generală 
extraordinară a meseriaşilor din România, cu care prilej s-a organizat o mani
festaţie de prietenie pentru Cehoslovacia. Intr-o telegramă trimisă meseriaşilor 
cehoslovaci, ei şi-au exprimat solidaritatea cu poporul şi statul cehoslovac şi 
hotărîrea lor de a merge în apărarea integrităţii Republicii Cehoslovace:18• Aceste 
dovezi de prietenie au aflat cuvenitul ecou în Cehoslovacia. "La Praga atît cercu
rile politice, cît şi oamenii din popor consideră că dintre toate aliatele Cehoslova
ciei singură România a avut o atitudine loială şi demnă pînă la sfîrşit. Poporul 
·cehoslovac poartă ţării noastre o recunoştinţă şi dragoste care nu vor fi niciodată 

slăbite", scria din Praga corespondentul ziarului Lumea Românească3~. 

Aceeaşi atitudine pe care poporul nostru a avut-o faţă de Cehoslovacia în pe
rioada ce a precedat "Munchenul", a continuat s-o manifeste şi în zilele cînd ţara 

prietenă şi aliată a căzut victimă acordului de la Munchen, ca şi în perioada imediat 
următoare, cînd statul cehoslovac a fost ciuntit în favoarea Ungariei şi Poloniei 
şi apoi, ceva mai tîrziu, cînd independenţa sa de stat i-a fost în mod brutal 
suprimată de agresorul nazist. 

Acordul de la Munchen, prin care regiunea sudetă a fost alipită Germaniei 
hitleriste, punîndu-se astfel începutul dezmembrării Cehoslovaciei şi chiar al dispa
riţiei statului cehoslovac, - a fost încheiat în 29 septembrie 1938. Acest acord 
.a fost posibil deoarece puterile apusene au preferat politica de concesii şi "conci
liere" faţă de nazişti în locul respectării angajamentelor contractate faţă de 
Cehoslovacia, iar burghezia cehă a refuzat să ceară ajutorul Uniunii Sovietice, care, 
în baza tratatului de asistenţă mutuală sovieto-cehoslovac din 1935, îl promisese 
în ziua de 2 septembrie 1938 şi în vederea căruia România îngăduise trecerea 

35 Ibidem, nr. din 24 sept. 1938. 
36 Lumea Nouă, an. XXXI, nr. 17 (25 sept. 1938), p. 1, nr. 18 (2 oct. 1938), p. 2. 
37 C. Ionescu-Gulian, Sensul culturii cehe, apud Titu Georgescu, Intelectuali 

antijascişti . .. , p. 393-394. 
38 Nase snahy ndrodne kulturne a hospodarske, Casopis Slovakov a Cechov v 

Rumunsku, 22 sept. 1938, p. 3. 
39 Nr. din 23 sept. 1938. 
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trupelor sovietice prin teritoriul ei40, ţara noastră dînd astfel o nouă dovadă de 
prietenie şi lealitate faţă de Republica Cehoslovacău. Intr-adevăr, în districtele din 
Ucraina şi Bielorusia, Uniunea Sovietică concentrase 30 divizii pe picior de război, 
avînd în total 350 000 oameni, 3000 avioane, 50 000 cavalerişti şi 2000 de tunuri42, 

care, prin atitudinea de lealitate arătată de România, ar fi putut interveni efectiv 
în apărarea Cehoslovaciei împotriva agresorului hitlerist, dacă cercurile guvernante 
din Apus şi cele din Cehoslovacia ar fi hotărît să reziste şi să nu se plece în faţa 
ameninţărilor lui Hitler. 

Care a fost reacţiunea opiniei noastre publice faţă de trădarea de la Munchen, 
ce semnificaţie i s-a atribuit sacrificiului impus Cehoslovaciei, ce atitudine am 
avut noi faţă de Cehoslovacia în acele clipe de vîrf ale crizei? Cum se oglindesc 
toate acestea în presa din România? O comunicare a postului de radio Praga, 
reprodusă de unele din ziarele noastre"3, descrie just acordul de la Munchen, 
caracterizîndu-1 ca o mare nedreptate făcută unei naţiuni care a slujit totdeauna 
cauza păcii. "Tot ce s-a acordat naţiunii cehoslovace a fost o coroană de spini" 
- spunea această comunicare. 

Opinia noastră publică a fost puternic zguduită de sacrificiul dureros impus 
Cehoslovaciei prietene. Cele mai largi pături sociale, oameni de cultură şi ştiinţă, 
indiferent de convingerile ideologice ori de apartenenţa politică, au protestat energic 
împotriva acordului din Munchen. Pe primul plan al atitudinii protestatare a 
opiniei noastre publice se situează clasa muncitoare în frunte cu P.C.R. Comuniştii 
români au trimis un salut frăţesc P.C. din Cehoslovacia, care, cu admirabil curaj 

40 1. M. Maiski, Cine l-a ajutat pe Hitler, Bucureşti, 1963, p. 73; Gh. Matei, Puncte 
de vedere referitoare la poziţia României faţă de politica milncheneză oglindită în 
lucrări apărute peste hotare, în AIIP, 1965, nr. 5, p. 159-162. Guvernul palon 
exercitase - de altfel, fără succes - presiuni asupra României ca să nu permită 
trecerea ajutorului sovietic spre Cehoslovacia (K. Piwarski, Polsko a Mnichov, în 
Slovanske Historicke Studie, V, 1963, p. 209). Numeroase documente diplomatice 
publicate în: Documents on German Foreign Policy, Il, p. 383, 660, 710-711, 936, 
981; Documents on British Foreign Policy, Third Series, vol. Il, p. 144, 355; Foreign Re
lations of the United States. Diplomatic Papers, 1938, 1. Department of State, 1955, 
p. 615 vorbesc despre faptul că România a permis trecerea trupelor sovietice. 
Cf. A. Rothstein, Milnchenskii sgovor, Moscova, 1959, p. 284-286; H. Ripka, Munich. 
Before and After, London, 1939, p. 300, spune: " ... Nu are nici un sens să ne 
întrebăm ce drum ar fi luat Rusia Sovietică, ca să vină în ajutor Cehoslovaciei; 
cei care cunoşteau împrejurările de atunci ştiau că un astfel de drum s-ar fi găsit". 
Este aici o aluzie evidentă la poziţia României (cf. ibidem, p. 194). Amănunte 
pentru problema atitudinii României faţă de trecerea ajutorului sovietic prin Româ
nia, apud 1. Popescu-Puţuri, op. cit., p. 41 (după documente din A.M.A.E.); Gh. Matei, 
Solidaritatea poporului român cu poporul cehoslovac impotriva agresiunii hitleriste, 
in AISISP, 1966, nr. 5, p. 69-70 şi la Viorica Moisuc, ibidem, 1967, nr. 2, p. 159 
(avioane sovietice transportate in Cehoslovacia prin spaţiul aerian al României). 
Cf. Viorica Moisuc, Actions diplomatiques . .. , p. 427-429 (" ... în configuraţia 
internaţională de atunci sprijinul acordat de România Cehoslovaciei a contribuit 
la contracararea unui atac maghiar şi polonez, oferind posibilitatea unui ajutor 
din partea U.R.S.S. "); Martin Gilbert-Richard Gott, Conciliatorii, Bucureşti, 1966, 
p. 187 şi 1. M. Maiski, Das Milnchener Drama, în Neue Zeit, nr. 44, 1 nov. 1966, 
p. 28 (M. M. Litvinov afirma încrederea guvernului sovietic că România va acorda 
liberă trecere trupelor sovietice, dacă Liga Naţiunilor va designa Cehoslovacia drept 
victimă a agresiunii). 

41 Cercurile guvernante maghiare, relevînd atitudinea de lealitate a României 
faţă de Cehoslovacia în perioada crizei mi.incheneze, îşi exprimau convingerea că 
România îşi va respecta obligaţiile sale contractuale de aliat. Cf. Magda Adam, 
Documents relatifs a la politique etrangere de la Hongrie dans la periode de la 
crise tchecoslovaque (1938-1939), I-ere partie, în Acta Historica, X, 1963, nr. 1-2, 
p. 110-111, 115; Eliza Campus, Mica Intelegere, p. 323. 

42 Times, 26 sept. 1938, reprodus în Facla, 6 martie 1939. 
43 Timpul, 3 act. 1938, p. 9. 
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ŞI m ordine, a trecut la lupta în ilegalitate contra fascismului şi pentru libertatea 
poporului cehoslovac«. Presa română (Scinteia, Lumea Nouă, Ştiri, Dacia Nouă, 
Lumea Românească, Neamul Românesc, Societatea de Mîine, Timpul etc.) a scris 
în apărarea Cehoslovaciei, condamnînd nedreptatea făcută poporului cehoslovac şi 
atitudinea marilor puteri occidentale, manifestînd compasiune pentru durerea po
porului prieten. Titluri ca: "Doliu în Cehoslovacia", "Cehoslovacia a acceptat hotă
rîrea luată fără ea şi împotriva ei", "Praga în doliu", "Tragedia cehoslovacă", 
"Fereşte-mă Doamne de prieteni ... " sînt grăitoare. Din numeroasele dovezi, scrise, 
de simpatie la adresa bravului popor cehoslovac reţinem rîndurile marelui nostru 
istoric Nicolae Iorga: "Atitudinea pe care a avut-o nu numai Praga, dar întreaga 
populaţie a ceea ce odinioară a fost Cehoslovacia, felul cum atîtea milioane deprinse 
a trăi într-o ţară mare şi judecînd toate lucrurile după proporţiile acesteia şi 
cărora deodată li se aduce la cunoştinţă că patria lor va fi sfărîmată în bucăţi, 
în condiţiile cele mai umilitoare, sub o necruţătoare somaţie, au reacţionat faţă 
de această grozavă şi cu totul neaşteptată lovitură, poate să servească drept lecţie 
tuturor naţiunilor lumii. Am fost cu toţii mişcaţi în momentul cînd s-au produs 
în capitala statului menit să fie amputat într-un chip aşa de crud, mari mani
festaţii. Impresia era că această naţiune, dispunînd de mijloacele unei armate 
mîndre de isprăvile ei şi de puterea ei, nu va cruţa nimic pentru a răspunde 
pretenţiilor care o loveau aşa de umilitor""5• 

Acelaşi ziar exprima deplina solidaritate a poporului român cu poporul Cehoslo
vaciei eroice: " ... Gîndul nostru cel dintîi se îndreaptă nu fără îndurerare către 
poporul prieten şi viteaz al Cehoslovaciei, popor care era gata să înfrunte cel 
mai ucigător război cu hotărîre şi linişte sufletească, dar căruia nu i s-a îngăduit 
să moară, cum singur îşi alesese soarta, cu armele în mîini... Cine nu simte 
însă, în inima şi conştiinţa lui, că durerea şi dezamăgirea unor tovarăşi credincioşi 
e măsura care înseamnă pentru noi toţi preţul păcii ?"46• !n ziarul România, 
Cezar Petrescu, după ce constată că pacea a fost salvată "prin abnegaţia şi eroismul 
micului stat cehoslovac, care... a plătit cu preţul integrităţii sale teritoriale 
această pace fără război", scrie: " ... Se cuvine, acordată Cehoslovaciei alinarea 
unei recunoştinţe pe care toţi i-o datorează""7 • 

Dar aici atingem o altă problemă: felul cum presa burgheză de la noi a căutat 
să descifreze semnificaţia "Munchenului". Multe ziare din Capitală şi provincie, 
referindu-se la acordul de la Munchen, inserau, în zilele imediat următoare, repor
taje, ştiri sau articole de fond sub titluri ca: După salvarea păcii'•ll, Pacea a fost 
salvată49, Ofensiva păcii, Acordul de la Munchen a salvat pacea, Pacea salvată, 
Pacea Cehoslovaciei, Pace perpetuă50, Verdictul de la Milnchen"51, Omenirea a scăpat 
de război, Preţul păcii52, Pacea lumii a fost salvată, Conferinţa de azi de la Munchen 
salvează pacea53 etc. Prin urmare, accentul se punea, în spiritul pacifismului bur
ghez, pe sacrificiul impus Cehoslovaciei pentru salvarea păcii. Evident, această 
optică era greşită. Tot atît de greşită era şi aceea care, pornind de la declaraţiile 
lui Hitler că Germania nu mai are nimic de revendicat din punct de vedere teri
torial în Europa, considera "Munchenul" drept punct de plecare pentru statorni
cirea păcii eterne. De fapt, şi la noi în ţară acordul de la Munchen, venit după 
săptămîna de încordată tensiune, de atmosferă războinică, de temeri şi nesigu
ranţă, a dat în chip firesc naştere la un sentiment de uşurare, explicabil prin 

44 Scînteia, anul VIII, nr. 14 (104), 25 nov. 1938, p. 25; I. Popescu-Puţuri, op. cit., 
p. 45. 

45 N. Iorga, O lecţie de demnitate naţională, în Timpul, 7 nov. 1938. 
46 Ibidem, 2 oct. 1938. 
47 România, 8 oct. 1938. 
48 Lumea Românească, 2 oct. 1938. 
49 Ecoul (Galaţi), 2 oct. 1938. 
50 Toate în Universul (23 sept. 1938, 30 sept. 1938, 1 oct. 1938, 2 oct. 1938 şi 

3 oct. 1938). 
51 Societatea de Mîine (Cluj), XV, 3, iulie-sept. 1938, p. 120. 
52 Timpul, 1 oct. 1938, 2 oct. 1938. 
53 România, 24 sept. 1938, 30 sept. 1938. 
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îndepărtarea războiului ce bătea la uşă. Acest sentiment se reflectă în multe din 
ziarele noastre; dar de aici şi pînă a se vorbi de "spiritul Munchenului"'"l, de 
.,cei patru ostaşi ai păcii"55, de faptul că "la Munchen pacea omenirii a primit 
binecuvîntarea"56, de Chamberlain "providenţialul erou care a salvat pacea şi 
omenirea":;7 înseamnă a se ignora tocmai esenţa "Munchenului", semnificaţia lui 
reală de pas important pe calea care duce la război, de poartă deschisă Germaniei 
hitleriste spre Europa de est şi de sud-est, a cărei cotropire o va întreprinde în 
con tin uare58. 

" ... Acordul de la Munchen - spune tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a deschis 
drum larg Germaniei spre ţările din sudul şi estul Europei ... "59. Hitler n-a 
încheiat acordul de la Munchen pentru a soluţiona definitiv diferendul pe care 
guvernul nazist 1-a provocat în chip artificial cu ajutorul minorităţii germane din 
Cehoslovacia, ci numai pentru a pregăti etapa următoare a expansiunii naziste. 
Scopul urmărit de hitlerişti era clar: să cotropească într-o primă etapă regiunile 
de frontieră ale Cehoslovaciei, pentru a ocupa apoi mai uşor întreaga Cehoslovacie. 
Jncepînd chiar din 21 octombrie 1938 Hitler a dat directive pentru a pregăti lichi
darea restului Cehoslovaciei, ca premiză pentru cotropirea estului şi sud-estului 
Europei00• 

Acordul de la Munchen, realizat sub lozinca: să îndepărtăm războiul şi să 
salvăm pacea, de fapt, n-a făcut decît să întărească forţele cele mai agresive din 
lume şi să apropie în mod inevitabil pericolul de război, care a şi izbucnit apoi, 
la mai puţin de un an61. La noi, partidele muncitoreşti, în frunte cu P.C.R., au 
văzut clar, chiar de la început, ce înseamnă în realitate "Munchenul", atît pentru 
Cehoslovacia, cît şi pentru România. După "Munchen" P.C.R. a văzut limpede 
scopurile imperialiste ale Germaniei de cotropire a României. Presa ilegală şi legală 
a P.C.R., ca şi materialele de partid din această perioadă, sînt edificatoare62. 

Materialele P.C.R. arată clar caracterul tranzacţiei de la Munchen şi subliniază 
strinsa legătură între soarta Cehoslovaciei şi aceea a României: "Ne pîndeşte o 
mare primejdie" - se arată într-un manifest al C.C. al P.C.R. apărut în noiembrie 
1938. "Ghearele hitlerismului cotropitor, după ce au sfîşiat Cehoslovacia, se pre
gătesc să se înfigă în trupul României. Păsările de pradă care stăpînesc azi 
Germania, încurajate de vînzarea ruşinoasă de la Munchen, rotesc tot mai îndrăz
neţe deasupra pămîntului ţării noastre bogat în grîne şi petrol". Atrăgînd atenţia 
asupra pericolului ce pîndeşte ţara noastră din partea "Gărzii de fier", agentură 
a hitlerismului în România, dacă ea ar veni la putere, manifestul C.C. al P.C.R. 
pune în faţa poporului nostru, o dată mai mult, exemplul tragic al Cehoslovaciei 
mutilate: "Priviţi soarta Cehoslovaciei! Ce a adus Republicii Cehoslovace numai 
cîteva zile de orientare spre Germania hitleristă? Imediat după ce Hitler a ocupat 
ţinutul sudet şi reacţiunea cehoslovacă a împins Republica Cehoslovacă spre Germa
nia, Roma şi Berlinul i-au impus să cedeze mari teritorii Ungariei şi Poloniei. 
Un vast teritoriu răpit, asuprirea şi subjugarea sutelor de mii de cehi şi slovaci, 
bogăţii, pămînturi, uzine, mine, fabrici cehoslovace răpite de Germania hitleristă, 
de Ungaria şi Polonia - iată ce au făcut Berlinul şi Roma, în robia cărora Garda 

5" Universul, 10 oct. 1938. 
55 Timpul, 30 sept. 1938. 
56 Ecoul (Galaţi), 2 oct. 1938. 
57 România, 1 oct. 1938. 
58 Cf. Vâclav Krâl, Ceskoslovensko a Mnichov, în Ceskoslovensky Casopis Histo

rick'!}, VII, 1959, nr. 1, p. 25-48. 
59 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revolu

ţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi 
socialiste din România, Bucureşti, 1966, p. 44. 

60 Jaroslav 2ourek, L'accord de Munich d la lumiere du droit international, în 
Contributions d l'histoire de Munich, p. 41; A. Niri, op. cit., p. 135-136. 

61 Vladimir Sojâk, Munich et l'epoque actuelle, ibidem, p. 91-92. 
62 Scînteia, anul VIII, nr. 14 (104), 25 nov. 1938, articolul Nori negri deasupra 

României; ibidem, anul IX, nr. 15-16, 24 ian. 1939, articolul Asaltul lui Hitler 
.impotriva României. 
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de fier vrea să arunce ţara noastră". Şi arătînd pericolul ce pîndeşte integritatea 
noastră teritorială din partea statelor fasciste, manifestul continuă: " ... Roma şi 
Berlinul au garantat inainte independenţa Austriei şi Cehoslovaciei. Astăzi Austria 
şi teritoriul cehoslovac ocupat sint prefăcute în lagăre de concentrare ... ". Mani
festul se termină cu un apel la mobilizarea poporului român: " ... La luptă pentru 
apărarea ţării! Poporul nostru, ţara noastră nu vrea soarta Austriei şi Cehoslova
ciei !"63 

Asupra aceluiaşi pericol fascist atrage atenţia şi Hotărîrea din 6 decembrie 
1938 a Comitetului Teritorial al P.C.R. din Ardeal şi Banat, care trasa sarcina 
alcătuirii unui larg Front popular antifascist, care să grupeze toate partidele şi 
organizaţiile ce resping dictatura fascistă şi anume: P.C.R., P.S.D., Sindicatele, 
P.N.Ţ., aripa democrată a P.N.L., Partidul Radical Ţărănesc, Frontul Plugarilor, 
organizaţiile de masă ale minorităţilor naţionale şi in general toate organizaţiile 
opuse fascismului~. 

In perioada "Munchenului" şi după aceea, P.C.R., conştient de pericolul ce 
pîndeşte patria noastră, "a întreprins o intensă campanie în direcţia susţinerii 
intereselor Cehoslovaciei", cum arată o dare de seamă a Siguranţei pe perioada 
septembrie 1938-ianuarie 1939 într-un capitol special intitulat "Campania în fa
voarea Cehoslovaciei"6s. Lumea Nouă, organul P.S.D., reuşeşte şi ea să descifreze 
adevărata semnificaţie a "Munchenului" scriind că: " ... sacrificiul Cehoslovaciei 
n-a asigurat nici securitatea, nici pacea"66. 

Au fost şi personalităţi burgheze de manifestă orientare antihitleristă, care au 
relevat, din timp, adevărata semnificaţie a "Munchenului" pentru România. Intr-un 
articol publicat la scurt timp după acordul de la Munchen, N. Iorga scria: "După 
actul de la Munchen, pe care 1-au salutat toţi cei care doresc din toată inima 
să nu se risipească prin formidabilele mijloace de sinucidere pe care le-a desco
perit omenirea comoara de civilizaţie adunată în cursul veacurilor, s-au produs 
imense manifestaţii de bucurie în ţările care păreau ameninţate să intre cu toate 
puterile lor în război. La noi rezultatul a fost primit fără o astfel de explozie"67. 
Mai tîrziu, atît în toamna lui 1938, cît şi în primăvara anului 1939, Nicolae Iorga 
demasca falsele iluzii de pace semănate de Edouard Daladier şi Neville Chamberlain 
după "Munchen" şi arăta gravele urmări ce le atrage politica puterilor apusene 
de încurajare a agresorilor fascişti şi primejdiile ce le implică pentru integritatea 
teritorială a altor ţări, între care şi România, nenorocitul precedent creat la 
Munchen prin smulgerea regiunii sudete de la Cehoslovacia şi anexarea ei la 
cel de al III-lea Reich6B. 

Dar şi alte ziare burgheze şi-au dat seama, ceva mai tîrziu, de adevăratul 
caracter al acordului de la Munchen. Intr-un editorial publicat pe la jumătatea lui 
octombrie 1938, Universul arăta, într-un spirit ceva mai realist, că acordul de la 
Munchen a dat naştere unui sentiment de uşurare, dar n-a creat condiţii "noi 
de securitate europeană". "Acordul de la Munchen n-a fost decît un expedient 
momentan, el n-a făcut să dispară îngrijorarea pentru ziua de mîine şi evitarea 
războiului nu înseamnă totdeauna salvarea păcii şi asigurarea definitivă a securi
tăţii"69. La vreo 10 zile după acordul de la Munchen, Cezar Petrescu, care văzuse 
în "Munchen" salvarea păcii, devine mai sceptic în ce priveşte posibilitatea men
ţinerii acesteia 70. 

Prin cedarea regiunii sudete, tragedia Cehoslovaciei nu a luat sfîrşit. In octom
brie-noiembrie 1938, guvernele Ungariei horthyste şi Poloniei au continuat opera 
de mutilare a Cehoslovaciei, începută de Hitler, prin cotropirea altor teritorii ale 

63 Arh. ISISP, cota XXII-7, Manifest al C.C. al P.C.R. din nov. 1938. 
fY. Arh. ISISP, cota A XII-15. 
65 A. Niri, op. cit., p. 158, n. 1. 
66 Lumea Nouă, anul XXXI, nr. 21, 23 oct. 1938, p. 3. 
67 N. Iorga, In aşteptare, în Neamul Românesc, 8 oct. 1938. 
68 Timpul, 14 nov. 1938; Neamul Românesc, 15 aprilie 1939; cf. Titu Georgescu, 

Nicolae Iorga împotriva hitlerismului, p. 58-59. 
69 Universul, 13 oct. 1938. 
70 România, 10 oct. 1938, articolul Porumbelul fără ramură de finic. 
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republicii prietene71. La 1 octombrie 1938 Polonia anexa regiunea Tesin şi susţinea 
concomitent revendicările revizioniste ale Ungariei horthyste. In 19 octombrie 1938, 
colonelul Josef Beck, ministrul de externe al Poloniei, a făcut o vizită în România, 
întîlnindu-se la Galaţi, pe yachtul .,Luceafărul", cu Carol al II-lea şi cu N. Petrescu
Comnen, ministrul de externe al României. Cu acest prilej Beck a propus României 
să ia parte şi ea la mutilarea Cehoslovaciei şi anume la împărţirea Ucrainei 
Transcarpatice, ceea ce guvernanţii români au respins categoricn, România situîn
du-se cu fermitate pe linia apărării hotarelor sale naţionale şi a respingerii oricărei 
oferte privind teritoriul altor ţări. Mai mult, guvernul român a căutat prin demer
suri la Varşovia, Berlin, Paris şi Londra să oprească dezmembrarea în continuare 
a Cehoslovaciei7:1• In gestul României se manifestă din nou atitudinea de lealitate 
şi prietenie faţă de Cehoslovacia martiră. In discursul ţinut la radio în 29 decem
brie 1938, noul ministru de externe al României, Grigore Gafencu, asigura încercatul 
popor cehoslovac că .,România stăruie în raporturile ei de credincioasă prietenie cu 
poporul cehoslovac"7". 

Cu puţin timp înainte, România dovedise încă o dată Cehoslovaciei prietenia 
şi fidelitatea sa, în timpul tratativelor cu Ungaria horthystă. Cehoslovacia - care 
la un moment dat a propus ca în litigiul ei cu Ungaria unul dintre arbitri să fie 
România, ceea ce Ungaria a refuzat să accepte pe motiv că România nu este 
mare putere -, a trebuit să se supună arbitrajului de la Viena (din 2 noiembrie 
1938) al Germaniei hitleriste - reprezentată prin Joachim von Ribbentrop - şi 
Italiei fasciste - reprezentată de contele Galeazzo Ciano - şi să cedeze Ungariei 
bogatele regiuni din sudul Slovaciei şi părţi din Ucraina Transcarpatică. 

Opinia noastră publică a întîmpinat cu dezaprobare şi indignare arbitrajul de 
la Viena75. Ziarele noastre s-au ocupat pe larg de tratativele slovaco-maghiare 
de la Komarno şi au combătut permanent revizionismul maghiar76, iar poporul 
şi guvernul român au urmărit cu nelinişte evenimentele din centrul Europei. 
Sentimentului de nelinişte încercat de opinia noastră publică îi dădea expresie 
şi presa: "Şi acum, ce va urma? Va fi linişte oare în Răsăritul european? Au 
izbutit puterile »Axei•• şi prietenii lor, rămaşi singuri pentru a lichida un conflict, 
care ieri încă răscolea atîtea patimi, să înlăture toate primejdiile, să potolească 
toate temerile, să împace toate interesele? Sau se vor desprinde din arbitrajul 
vienez primejdii şi temeri noi şi interese potrivnice gata să se ciocnească în vîl
toarea unor drame viitoare?" - erau întrebările puse într-un articol din TimpuF7, 

străbătut de teama că expansiunea fascistă spre est va continua, antrenînd şi aici 
modificări teritoriale aidoma celor iniţiate în centrul Europei. 

Interpret fidel al stării de spirit din rîndurile poporului român, Nicolae Iorga 
scria în ziarul său: "Tratativele au fost călcate în picioare, schimbările s-au 

71 Pentru aceste cotropiri vezi, mai nou, J. B. Duroselle, Histoire diplomatique 
de 1919 d nos jours, Paris, 1962, p. 241-245. 

72 Arh. M.A.E., fondul Mica Inţelegere, dosar 21, apud Gh. Matei, Solidarita
tea ... , p. 70; Henryk Batowski, Rumunska podr6z Becka w pazdzierniku 1938 roku, 
în Kwartalnik Historyczny, 1958, nr. 2, p. 432-434; Titu Georgescu, op. cit., p. 39; 
Grigore Gafencu, Politica externă a României, Bucureşti, f.a., p. 25; N. I. Lebedev, 
Rumîniia v godî vtoroi mirovoi voinî, Moscova, 1961, p. 56; Eliza Campus, Politica 
externă a României ... , p. 147. Afirmaţia contrară a Magdei Adamovâ, op. cit .• 
p. 757, nu corespunde adevărului. 

73 I. Popescu-Puţuri, op. cit., p. 43; Eliza Campus, Mica Intelegere, p. 11, 327. 
74 Timpul, 31 dec. 1938. 
75 Gh. Matei, Solidaritatea ... , loc. cit. 
16 De ex. Cezar Petrescu într-o suită de articole (lnregistrăm şi luăm aminte, 

Destinul exagerărilor ungare, Reluarea negocierilor ceho--maghiare) a combătut 
revizionismul maghiar faţă de Cehoslovacia (România, 18 oct. 1938, 19 oct. 1938, p. 1 
şi 18). Revizionismul maghiar a fost demascat şi într-o serie de articole din Lumea 
Nouă (nr. 21, 22 oct. 1938, articolul Tragedia cehoslovacă nu s-a sfîrşit încă; 
ibidem, articolul Consecinţele economice ale acordului de la Munchen, nr. 22, 
30 oct. 1938 etc.). · 

77 Timpul, 3 nov. 1938. 
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produs ... prin bătăi din p1c1or şi cu pumnul în masă. Naţiuni au fost prăvălite, 
de la culmea la care se credeau ajunse definitiv, într-o situaţie de umilinţă şi 
nesiguranţă ... Mari popoare, obişnuite a porunci pînă acum lumii, se întreabă 
îngrijorate, în fiecare moment, ce se alege din însuşi viitorul lor. Alte naţiuni 
ajunse, după mucenicii de secole şi milenii, la realizarea unui ideal naţional, îşi 
pun întrebarea dacă mîine soarta lor nu va fi pusă în discuţie înaintea acelora 
care, pentru a-şi legitima larga parte pe care şi-o rezervă la ospăţul împărţirilor 
de teritorii, se gîndesc să arunce altora cîte o bucată din ceea ce ceilalţi n-ar fi 
în stare să apere îndestul"is. 

Ziarul Tribuna, care apărea la Cluj sub direcţia lui Ion Agîrbiceanu, demascînd 
arbitrajul de la Viena ca un act de forţă din partea puterilor fasciste, scria: 
" ... Durerea întreagă trebuie să fie de partea rutenilor şi slovacilor, care sînt 
sîngeros ciuntiţi în ţara lor şi ei trebuie să cedeze fraţi de sînge unei noi robii 
naţionale" 79 • 

La cîteva zile după arbitrajul de la Viena, făcînd un bilanţ al crizei cehoslovace, 
aşa cum s-a desfăşurat ea la începutul lui noiembrie 1938, într-un articol din 
ziarul Timpul se puteau citi următoarele: " ... Am păstrat pe Dunăre un stat 
prieten: Cehoslovacia a rămas la Bratislava. Am cîştigat mai mult: am fost leali 
pînă la capăt. Cuvintele prin care prietenii din Praga îşi spun mulţumirea: «nu 
vom uita niciodată dovezile de credinţă ale poporului român» ... cinstesc şi îmbo
găţesc patrimoniul nostru politic. In vremurile de acum, închinate puterii, tre
buincioase sînt nu forţele militare numai. Forţele morale au şi ele preţul lor"w. 

Intr-adevăr, România făcuse dovada unei comportări de înaltă etică interna
ţională faţă de prietena şi aliata ei Cehoslovacia, victimă a atîtor pofte hrăpăreţe 
în toamna anului 1938. Acest lucru îl subliniau şi prietenii noştri cehoslovaci. 
Legaţia cehoslovacă din Bucureşti trimitea în 24 octombrie 1938 ziarelor noastre 
următoarea adresă de mulţumire către opinia publică românească: "In timpul 
săptămînilor trecute, cînd poporul cehoslovac a trecut prin cele mai grele momente 
ale existenţei sale şi după aceea cînd a fost supus celor mai grele încercări, Lega
ţiunea Cehoslovacă din Bucureşti a primit numeroase dovezi de nobilă participare 
şi de îndemnuri nu numai din partea diferitelor organizaţiuni şi asociaţiuni mun
citoreşti, dar şi de la particulari, deseori anonimi, cărora îi e imposibil să le 
răspundă fiecăruia în parte. Legaţiunea noastră roagă deci pe toţi care au ţinut 
ca poporul cehoslovac în momente grele să ştie cine îi sînt adevăraţii prieteni, 
să primească atît în numele Legaţiunii, cît şi în acela al guvernului cehoslovac 
şi al întregii naţiuni cehoslovace expresiunea celor mai sincere mulţumiri pentru 
dovezile de călduroasă prietenie. Poporul cehoslovac izolat, adînc mişcat, rămîne 
recunoscător poporului român, fiind ferm decis să dovedească prin lozinca »cre
dinţă pentru credinţă« că va şti să preţuiască şi să păstreze această prietenie şi 
că niciodată nu va îngădui ca legăturile de sinceră fraternitate între poporul 
român şi cel cehoslovac să fie ştirbite"81 • 

Aceleaşi constatări, privind atitudinea României, se întîlnesc atunci şi în presa 
din Cehoslovacia. Ziarul Narodni Listy scria: " ... Cu această ocazie trebuie să 
exprimăm recunoştinţa noastră cea mai călduroasă şi mai profundă faţă de gu
vernul român şi faţă de întreaga opinie publică din România. Politica României 
s-a dovedit de un adevărat cavalerism în aceste timpuri grele pentru Cehoslovacia. 
Trebuie să spunem de la început că nu sîntem surprinşi de această atitudine a 
României, întrucît am avut şi mai înainte ocazia să constatăm aceste calităţi ale 
ei. In toate problemele economice şi politice am avut de a face cu gentlemeni, 
atunci cînd am stat de vorbă cu România. Numai la nevoie îţi poţi cunoaşte 
adevăraţii prieteni. Naţiunea cehă şi cea slovacă au avut în nenorocirea lor o 
adevărată consolare în nobila simpatie şi loialitate arătate de România ... Nu vom. 
uita niciodată prietenia şi credinţa României"B2. 

78 Neamul Românesc, nr. 285, dec. 1938. 
79 Tribuna (Cluj), 6 nov. 1938. 
80 Timpul, 6 nov. 1938. 
81 Timpul, 26 nov. 1938, p. 1. 
82 Universul (ediţia de Capitală), 27 oct. 1938, p. 13. 
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Postul de radio Praga consemna acelaşi lucru în mesajul său oficial difuzat de 
el: "Cercurile oficiale cehoslovace împreună cu intreaga presă şi opinie publică 
au luat act cu cele mai adinci sentimente de recunoştinţă de atitudinea guvernului 
român in faţa ultimelor tratative internaţionale privitoare la problemele generale 
din Europa centrală şi mai ales in faţa problemelor cehoslovace şi subcarpato
ruse. 

In aceste clipe grele - continua mesajul oficial cehoslovac - politica României 
a dovedit calităţi cu adevărat cavalereşti. Numai la nevoie se cunosc prietenii 
adevăraţi şi poporul ceh împreună cu cel slovac au avut în nenorocirea lor mîn
gîierea de a putea constata lealitatea desăvîrşită a României . . . Cehoslovacii 
nu vor uita niciodată dovezile de cinste şi credinţă pe care le-a dat poporul 
român"KJ. In sfîrşit, inginerul ceh Lad. Chocholousek, fost consul în România, a 
scris atunci ziarului Tribuna din Cluj următoarele: " ... Doresc a vă exprima 
că la noi nu numai pătura intelectuală, dar şi poporul ştie să aprecieze atitudinea 
frumoasă a românilor din timpul crizei. Dumneavoastră sînteţi la noi cea mai 
populară naţiune şi sintem convinşi că această atitudine a Dvs. faţă de noi va fi 
in istoria românilor pomenită cu mîndrie spre folosul naţiunii însăşi . . . Sintem 
fericiţi în nefericirea noastră că am trăit în România şi că avem acolo prieteni 
buni"w.. 

• 
Ultimul act al tragediei cehoslovace a avut loc în primăvara anului 1939. La 

15 martie 1939 Germania hitleristă printr-un act brutal de forţă a ocupat Boemia 
şi Moravia şi le-a transformat in protectorat german, desăvirşind astfel opera de 
fraudă şi şantaj iniţiată cu o jumătate de an mai înainte la Munchen. Cu o zi 
mai înainte fasciştii slovaci, cu sprijinul lui Hitler, au proclamat aşa-zisa Republică 
slovacă "independentă", iar Ungaria horthystă, care în 24 februarie 1939 aderase 
la pactul anticomintern, a ocupat tot în martie 1939, cu asentimentul lui Hitler, 
întreaga Ucraină Transcarpatică. In felul acesta statul cehoslovac s-a dezintegrat 
complet şi Cehoslovacia şi-a încetat existenţa. Aceste tragice evenimente au stîrnit 
un dureros ecou în rîndurile opiniei publice din România, care şi-a manifestat, 
o dată mai mult. sentimentele de prietenie frăţească şi de solidaritate cu Ceho
slovacia. In ltmile ianuarie-martie 1939 ziarele noastre (Lumea Românească, 
Lumea Nouă, Neamul Românesc, Facla, Tribuna, Ecoul şi multe altele) au publicat 
articole de demascare şi condamnare a imperialismului hitlerist şi de sprijinire 
a CehoslovacieiH~ •. 

Marele merit revine însă Partidului Comunist Român, care a mobilizat din nou 
masele la lupta împotriva hitleriştilor, în sprijinirea Cehoslovaciei şi în apărarea 

H.l Timpul, 4 nov. 1938. 
w. Tribuna (Cluj), 7 nov. 1938, p. 3. 
~:. Amintim, între altele, articolul lui Zaharia Stancu, Cehoslovacia revine la ... 

(Lumea Românească, 23 ian. 1939); articolele: Sfîrşitul Cehoslovaciei şi Conştiinţa 
lumii şi suprimarea Cehoslovaciei (Lumea Nouă, anul XXXII, nr. 12, 19 martie 
şi nr. 13, 26 martie 1939); articolele reproduse de Facla din presa internaţională: 
Tragedia cehă de Anthony Eden (reprodus din Sunday Times in Facla, 27 martie 
1939); articolul Sfîrşitul Milnchenului (din Le Populaire, in Facla, 27 martie 1939) 
şi articolul Adevărul asupra lui 15 martie (din Times, ibidem). Facla din 3 aprilie 
1939 publică articolul col. Moravec, Valoarea strategică a Cehoslovaciei. Tribuna 
din Cluj publică mai multe materiale dintre care reţinem: Urmări sinistre ale 
revizuirii frontierei dintre Cehoslovacia şi Ungaria (24 febr. 1939), Dezmembrarea 
Cehoslovaciei (17 martie 1939) şi Finis Ceho-Slovaciae (18 martie 1939), unde se 
spune, între altele: "Ocuparea Boemiei şi Moraviei s-a făcut în numele apartenen
ţei lor .milenare la Reich. ..cererea.. d-lor Hacha şi Chvalkovsky este o glumă 
sinistră ... In realitate Germania a pornit in ziua de 15 martie la realizarea unei 
Deutsch-Mittel-Europa, adică a unei Europe Centrale germane: Drang nach Osten 
marşează". Ecoul (Galaţi), a publicat articolul lntîmplările din Cehoslovacia (18 
martie 1939), din care cităm: "Opinia publică românească priveşte... cu durere 
evenimentele care s-au precipitat în ultimele zile şi care au provocat desfiinţarea 
statului cehoslovac". 
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independenţei noastre naţionale. La vestea ocupării Cehoslovaciei de către trupele 
naziste, în România s-a organizat o puternică mişcare de protest. La Bucureşti 
mii de cetăţeni, din cele mai diferite categorii sociale, la chemarea comuniştilor 
au ieşit în stradă şi mergînd la Legaţia Republicii Cehoslovace şi-au manifestat 
solidaritatea şi simpatia faţă de cehi şi slovaci, apoi s-au îndreptat spre Legaţia 
germană, încercînd s-o devasteze. Darea de seamă a Direcţiei Generale a poliţiei 
pe luna martie 1939 consemna că în România "o ură formidabilă s-a dezlănţuit 
împotriva lui Hitler"86. Partidul Comunist Român demască cercurile reacţionare 
din România, care au capitulat în faţa hitleriştilor şi trăgînd învăţăminte din 
tragedia Cehoslovaciei îndeamnă la rezistenţă armată împotriva imperialismului 
fascist german şi a aliaţilor săi revizionişti87 . In manifestul editat în 17 mnrtie 
1939, care s-a tipărit în mii de exemplare şi s-a difuzat în întreaga ţară, se spune: 
"Trupele de asalt ale lui Hitler au invadat Cehoslovacia şi se găsesc la graniţa 
ţării noastre. Intreg poporul să se pună în stare de alarmă! Singur P.C.R. a anunţat 
acest pericol cu ani înainte. Guvernele, partidele burgheze şi întreaga presă reac
ţionară au ascuns acest pericol. Hitler a făcut declaraţii solemne că va respecta 
independenţa Austriei şi Cehoslovaciei. Le-a ocupat. . . Partidul Comunist din 
România dă alarma. Să fie pregătit la luptă întreg poporul român... pentru 
apărarea ţării împotriva cotropitorilor fascişti! ... ". "Fiţi în gardă să nu aveţi soarta 
popoarelor din Austria şi Cehoslovacia". Şi manifestul C.C. al P.C.R. continuă 
astfel: "Comuniştii vor lupta cu arma în mînă în primele rînduri. Uniţi-vă cu toţii 
într-un front puternic contra lui Hitler şi .q aliaţilor săi revizionişti"~H. 

Intr-un alt manifest din 28 martie 1939, deci la cîteva zile după onerosul acord 
economic româno-german din 23 martie 1939, P.C.R spunea: "Guvernul dictaturii 
regale a vîndut lui Hitler pîinea şi petrolul nostru. Ne pregăteşte foamea şi teroarea 
ca în Cehoslovacia. Partidul Comunist vă cheamă la luptă contra trădării pentru 
apărarea libertăţii şi independenţei României"Rn_ C.C. al P.C.R. a dat atunci in
strucţiuni organizaţiilor locale de a intensifica munca de clarificare în rîndurilP 
oamenilor muncii asupra situaţiei internaţionale ce s-a creat după cotropirea Ceho
slovaciei. Această acţiune s-a întins în întreaga ţară, s-au tipărit ~i răspîndit 
manifeste, în care se exprima solidaritatea cu popoarele ceh şi slovac, victime 
ale agresiunii fascismului german00• 

Intr-un alt manifest din 15 mai 1939, P.C.R. îndemna muncitorii, ţăranii, mese
riaşii, intelectualii şi femeile din ţara noastră să se unească în lupta antifascistă; 
"dacă nu vreţi - spune manifestul - ca ţara noastră să aibă soarta Cehoslovaciei 
si Austriei .. .''91 . 

· Referindu-se la evenimentele din primăvara anului 1939, tovarăşul NicolaE 
Ceauşescu, în expunerea făcută cu prilejul aniversării a 45 de ani de la crearea 
P.1rtidului Comunist Român, a sintetizat astfel lupta poporului român împotriva 
hitlerismului în această perioadă: "Conştientă că dominaţia imperialismului german 
constituie o primejdie de moarte pentru poporul român, clasn muncitoare, în 
frunte cu partidul comunist, s-a ridicat la luptă hotărîtă împotriva pactului înro
bitor româno-german, a planurilor Reich-ului nazist de a ocupa România. Comu
niştii chemau poporul la rezistenţă armată, declarîndu-se gata să apere "cu arma 
în mînă independenţa Românie,i, dacă ţara noastră va fi silită să ducă un război 

86 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 41, dosar 4707, f. 96, apud Gh. Matei, Solidarita
tea ... , p. 71. 

87 Arh. ISISP, cota A XXIII-9, inv. 1030; A Niri, op. cit., p. 245; Al. Savu, 
Aspecte ale politicii externe a României în preajma declanşării celui de al doilea 
război mondial, în AIIP, nr. 1, 1966, p. 77. 

88 Arh. ISISP, cota A XXIII-9; Documente din istoria Partidului Comunist din 
România, ed. II, Bucureşti, 1953, p. 319; Gh. Zaharia, A Petri, Partidul Comunist 
Român în fruntea luptei poporului pentru apărarea independenţei naţionale a ţării 
împotriva fascismului, în AISISP, 1966, nr. 2-3, p. 145; I. Popescu-Puţuri, op. cit., 
p. 46. 

89 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar 227, f. 308, apud A Niri, op. cit., p. 267. 
90 A Niri, op. cit., p. 246-24 7. 
91 Ibidem, p. 321. 
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naţional de apărare contra imperialismului fascist". ln continuare tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a spus: "ln martie 1939, după ocuparea Cehoslovaciei de către Germania, 
poporul român a fost gata să dea ajutorul său poporului cehoslovac şi să se opună 
cu forţa armelor expansiunii agresorilor nazişti. Cînd guvernul a decretat mobi
lizarea parţială, partidul comunist a dat cuvînt de ordine membrilor şi simpati
zanţilor săi să se prezinte la unităţile militare pentru a fi gata să-şi facă datoria 
faţă de patrie'·92. Presa comunistă din România a informat poporul nostru şi despre 
situaţia grea a poporului ceh sub ocupaţia nazistă şi despre lupta patrioţilor 
cehi împotriva cotropitorilor hitleriştim. 

Impotriva imperialismului hitlerist s-a ridicat hotărît şi eminentul nostru savant 
Nicolae Iorga. Liga Culturală, condusă de el, a organizat atunci o serie de confe
rinţe care s-au transformat în adunări de solidaritate cu Cehoslovacia, iar N. Iorga 
- la propunerea organizaţiilor democratice conduse de P.C.R. (în primul rînd a 
Frontului studenţesc democratic) a acceptat platforma de acţiune comună antihitle
ristă91o. In articolul La lumina trăznetului95, N. Iorga condamnă în cuvinte pline 
de amărăciune şi ironie agresiunea hitleristă şi horthystă împotriva Cehoslovaciei. 

Sînt memorabile rîndurile scrise atunci de regretatul George Călinescu (Aristarc) 
in Jurnalul Literar din 26 martie 1939 sub titlul Frigmania şi Bovenia, rînduri 
pline de ironie şi sarcasm la adresa politicii agresive naziste, în care autorul face 
un scurt istoric al crizei cehoslovace de la izbucnirea ei pînă la suprimarea de 
către hitlerişti a independenţei de stat a Cehoslovaciei. In încheierea acestor rînduri 
în care se stigmatizează, la modul figurativ, arbitrariul şi bunul plac al politicii 
externe hitleriste, autorul scrie astfel într-un ton plin de amărăciune: ,.Dar toate 
acestea s-au petrecut foarte demult, într-o vreme în care omenirea nu era încă 
C'ivilizată"96. 

Intr-un alt articol07, Nicolae Iorga se ridică din nou cu hotărîre împotriva agre
siunii naziste: ,.Se văd hotare atacate, spîncuite, distruse, înghiţite. Şi regimul 
»protecţiilor.. şi .. ocupaţiilor.. a reapărut în legăturile dintre state". N. Iorga 
arăta necesitatea luptei pentru apărarea independenţei noastre şi cerea ca România 
să nu se asocieze mutilării Cehoslovaciei. Şi în această etapă finală a tragediei 
cehoslovace România, fidelă politicii ei de a nu lua nimic din ce nu-i aparţine, a 
respins categoric noua propunere a Poloniei ca România să participe la destră
marea Cehoslovaciei, luînd o parte din Ucraina Transcarpatică~11, ca şi cererea 
lui Voloşin, preşedintele de consiliu al Ucrainei Transcarpatice, refugiat în România, 
ca ţara noastră să alipească ţara sa!1!'. 

Tot atunci s-au refugiat la noi, din faţa armatei invadatoare horthyste, mii 
de ofiţeri şi soldaţi cehi, ca şi de civili cehi împreună cu familiile lor, care se 
aflau în Ucraina Transcarpatică, în garnizoane sau în administraţia de stat. Refu
giaţii cehi au trecut prin Satu Mare, Bistriţa, Gherla, Cluj, Cîmpia Turzii, Aiud, 
Sibiu, Făgăraş etc. fiind întîmpinaţi pretutindeni cu dragoste şi ospitalitate de 
poporul român. Peste tot li s-a dat găzduire, hrană şi îngrijire medicală, unii din 

92 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român continuator al luptei 
revoluţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti 
.şi socialiste din România, p. 44-45. Sublinierea din text ne aparţine. 

93 Scinteia, an. IX, nr. 21 (111), 26 iulie 1939, p. 26: Cehoslovacia martiră. 
91o Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar 227, f. 210, apud A. Niri, op. cit., p. 248. 
95 Neamul Românesc. 17 martie 1939. 
96 George Călinescu (Aristarc), Frigmania şi Bovenia, apud Titu Georgescu, Inte

lectuali antifascişti . .. , p. 391-392. 
97 Neamul Românesc, 18 martie 1939; Titu Georgescu, Nicolae Iorga împotriva 

hitlerismului, p. 38-39. 
98 Vengrija i vtoraia mirovaia voina. Sekretnîie diplomaticeskie dokumentî iz istorii 

kanuna i perioda voinî. Perevod s vengerskogo B. Ja. Geigera i N.N. Sikaceva. 
Predislovie G. A. Deborina, Moscova, 1962, p. 158-159, doc. 89 (16 martie 1939) 
şi p. 159, doc. 90 (17 martie 1939). Ambasadorul Ungariei la Bucureşti, Laszl6 
Bardosi către ministrul de externe, Şt. Csaki. 

99 România, 2 martie 1939, p. 16; Universul, 18 martie 1939; Grigore Gafencu, 
Politica externă a Romdniei, p. 26. 
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ei fiind bolnavi sau răniţi. In multe locuri populaţia a cerut să li se dea în gazdă 
refugiaţi, oferindu-le cazare şi hrană în mod gratuit100• Au fost scene emoţionante 
de înfrăţire româno-cehoslovacă. Astfel, la Cluj, oamenii aceştia rămaşi fără 
dmin au cîntat împreună cu gazdele lor Kde domov muj, VesniCko ma pod 
Sumavou şi Koline, Koline, nenorociţii refugiaţi amintindu-şi cu drag în acele 
clipe duioase de biata lor patrie înrobită. La Cluj în gară, un ofiţer ceh, întrebat 
cum a fost primit la noi, a spus, arătînd inima: "Fiecare bătaie e pentru voi, 
pentru singurul nostru prieten, România" 101. 

Fostul ministru cehoslovac la Budapesta, Kobr, în declaraţia făcută în 20 martie 
1939 lui Bossy, ambasadorul României acolo, spunea: "Eu cred că într-o zi patria 
mea va reinvia, iar noi vom păstra în inima noastră recunoştinţă singurului stat 
care ne-a fost credincios pînă la ultima zi a existenţei noastre: România" 102. 

Acestor sentimente de recunoştinţă faţă de ţara noastră le-a dat expresie, în 
1946, la conferinţa de pace de la Paris, conducătorul delegaţiei cehoslovace, care, 
mulţumind pentru poziţia adoptată de România faţă de Cehoslovacia în anii 
1938-1939, a declarat: "In perioada cea mai neagră din istoria Cehoslovaciei poporul 
român s-a comportat cum se cuvine unui aliat şi prieten"103. Tot la conferinţa de 
pace de la Paris, generalul Heliodor Pika - membru al delegaţiei cehoslovace -
a spus: "Ca diplomat acreditat la Bucureşti pot confirma că România a ţinut 
angajamentele sale de alianţă faţă de Cehoslovacia în 1938, în epoca Mi.inchenului. 
Ea i-a dat fără rezervă tot sprijinul material şi politic pe care guvernul cehoslovac 
l-a solicitat. Ea ne-a sprijinit din punct de vedere politic înaintea arbitrajului 
de la Viena din 2 noiembrie 1938, prin care Hitler şi Mussolini au dat Ungariei 
o parte din teritoriul Cehoslovaciei. 

După ocuparea Cehoslovaciei de către trupele germane şi în cursul ostilităţilor 
patrioţii cehi şi slovaci ameninţaţi cu moartea de germani sau dornici de a se 
înrola în armata cehoslovacă ce se formase în ţările aliate, au primit tot sprijinul 
şi toată protecţia cu putinţă a poporului român şi a autorităţilor oficiale româ
neşti"104. 

• 
Din cele de mai sus rezultă limpede ca m zilele grele prin care a trecut 

Cehoslovacia în anii 1938-1939, România s-a numărat printre puţinii ei 
prieteni credincioşi. Dacă România nu a putut face mai mult pentru 
Cehoslovacia, aceasta s-a datorat situaţiei politice generale: atitudinii 
marilor puteri apusene şi a cercurilor guvernante cehoslovace faţă de 
expansionismul fascist. 

Fără îndoială că opinia publică, mobilizată permanent de P.C.R. în 
sprijinul Cehoslovaciei prietene, a fost un factor important în însăşi 
orientarea noastră de politică externă, în însăşi determinarea cu care 
cercurile guvernante române au luat apărarea aliatei noastre. Pentru 
sprijinul frăţesc pe care el l-a dat Cehoslovaciei atunci cînd aproape 
toţi prietenii şi aliaţii ei o părăsiseră, poporului român i s-au adresat 
mulţumirile recunoscătoare ale poporului şi autorităţilor cehoslovace. 

100 Numeroase ştiri în Universul, 22 martie 1939, Neamul Românesc 22 martie 
1939, Informaţia, 21 martie 1939. Numărul refugiaţilor cehi adăpostiţi în România 
ar fi fost de aproape 3000 (România, 20 martie 1939, p. 1 şi martie 1939, p. 1,16). 

101 Tribuna (Cluj), 22 martie 1939 şi 23 martie 1939. In Tribuna din 30 martie 
1939 se anunţă plecarea refugiaţilor cehi din România. 

102 Viorica Moisuc, Actions diplomatiques ... , p. 430. 
103 Scînteia, 15 august 1946, p. 4. 
104 Scînteia, 27 sept. 1946. Cam acelaşi lucru, în rezumat, I-a spus şi ziarul 

Lidova demokracie, 23 august 1946, adăugînd că românii I-au eliberat din ghearele 
Gestapoului pe însuşi generalul H. Pika, pe atunci conducătorul organizaţiei de 
rezistenţă militară a cehoslovacilor în Balcani (Scînteia, 29 august 1946, p. 4). 
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In noile condiţii istorice, create prin eliberarea ţărilor noastre de sub 
odiosul jug hitlerist şi trecerea la construirea orînduirii noi, socialiste, 
popoarele român, ceh şi slovac dispun - pentru prima dată în istorie -
de cele mai bune condiţii pentru a-şi dezvolta colaborarea şi prietenia 
lor frăţească şi pentru a-şi apăra integritatea teritorială şi independenţa 
naţională. Fie ca modesta noastră contribuţie să-şi aibă şi ea partea ei 
la adîncirea prieteniei româno-cehoslovace. 

MIHAIL DAN - VASILE ŞCHIOPLT 

DIE OFFENTLICHE MEINUNG IN RUMĂNIEN UBER DAS 
ABKOMMEN VON MUNCHEN UND DESSEN FOLGEN 

(Z usammenfassung) 

In der schweren L~ge des tschechoslowakischen Volkes zwischen Herbst 1938 
und Fri.ihjahr 1939, ăusserte die offentliche Meinung in Rumănien auf verschiedene 
\Veise die bri.iderliche Solidarităt mit der Tschechoslowakei und missbilligte 
gleichzeitig die Gewaltmassnahmen Hitlerdeutschlands. Bei der Aufklărung der 
offentlichen Meinung fi.ir die Verteidigung der Tschechoslowakei spielten eine 
grosse Rolle die demokratischen Krăfte und in erster Reihe die K.P.R., welche 
durch Kundgebungen, Demonstrationen, Verbreitung verschiedener Manifeste und 
Broschi.iren, durch legale und illegale Zeitungen die faschistischen Angreifer 
entlarvte und verurteilte. Sămtliche demokratischen Krăfte wurden aufgefordert, 
sich zu vereinigen, um die Unabhăngigkeit der Tschechoslowakei zu verteidigen. 

Entsprechend dieser Ausrichtung verfolgten zahlreiche Personlichkeiten des 
offentlichen Lebens aus Rumănien, wie z. B. der Historiker Nicolaus Iorga, 
Schriftsteller wie George Călinescu, Cezar Petrescu, Zaharia Stancu, Wissenschaftler 
wie C. Ionescu-Gulian, Stanciu Stoian, Ladislau Banyai und viele andere mit 
Aufmerksamkeit und Besorgnis die Ereignisse in Mitteleuropa. Die Kommunisten, 
Sozialdemokraten und im allgemeinen alle antifaschistischen Krăfte verurteilten 
die krasse Ungerechtigkeit, welche die Tschechoslowakei durch das Mi.inchener 
Abkommen erlitten hatte und schătzten zutreffend die Gefahr ein, welche ki.inftig 
auch Rumănien bedrohte. Indem unsere offentliche Meinung fi.ir die Tschechoslo
wakei Stellung ergriff, war sie sich vollkommen bewusst, dass sie gleichzeitig 
auch die tschechische Demokratie und Kultur verteidigte, um sie vor der volligen 
Vernichtung zu retten. 

Im kritischesten Augenblick wăhrend der tschechoslowakischen Krise, hatte 
die K.P.R. die Volksmassen zum Kampf gegen den Rassenhass, zur Untersti.itzung 
der Tschechoslowakei und zur Verteidigung der nationalen Unabhăngigkeit auf
gefordert. Im Fri.ihjahr 1939 war das rumănische Volk bereit, sich sogar bewaffnet 
der faschistischen Agression zu widersetzen. Unter dem Einfluss der K.P.R. war 
die offentliche Meinung ein wichtiger Faktor fi.ir die Untersti.itzung der befreundeten 
Tschechoslowakei und fi.ir eine zutreffende Ausrichtung der Aussenpolitik Rumăniens. 
Fi.ir die bri.iderliche Hilfe, welche das rumănische Volk der Tschechoslowakei anbot, 
in einem Augenblick, als dieses Land von fast allen Freunden und Verbi.indeten 
verlassen war, erwies sich sowohl das tschechoslowakische Volk als auch dessen 
Landesbehorden erkenntlich. 
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